
1 
 
 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1151, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

05 DE AGOSTO DEL 2021.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1151.    

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 

 No asiste el Concejal Sr.  Gregorio Valenzuela Abarca. 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1150/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Entrega Informe Solicitudes de Información periodo Julio/21 (en forma 

electrónica). 

5. Informe Sr. Alcalde  

6. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:07 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1150, de fecha 15.07.2021. 

 

2.- Correspondencia:      

- Licencia Médica del Concejal Sr. Gregorio Valenzuela Abarca, por su 

inasistencia a la reunión del pasado 15.07.2021.   

 

- Oficio N° 23, del 02.08.2021, Director de Control, remite Informe 

Trimestral estado de avance presupuestario periodo Abril, Mayo, Junio 2021, 

sector municipal y área educación.  Documento enviado al correo electrónico de 

los Sres. Concejales, con fecha 03.08.2021.  

 

3.- Acuerdos Concejo: 

- Ord. N° 268, de fecha 04.08.2021, Secplac, en el marco de la ejecución 

de la obra Conservación Escuela Chillehue, financiada con recursos de la 

Dirección de Educación Pública, solicita acuerdo del Concejo Municipal, para la 

celebración de contrato, con Hexa Inversiones SPA, por un monto de $ 

273.733.413.- impto. Incluido.  Documento enviado al correo electrónico de los 

Sres. Concejales, con fecha 04.08.2021.  

 

 El Sr. Alcalde dice que aprovechando que esta el jefe DAEM pueden hacer 

consultas, ofrece la palabra.  

 El Concejal Sr. Muñoz, dice que como está el jefe DAEM y Secplac le 

gustaría que explicarán el tema, les mostraran como fue la licitación, cuántas 

empresas participaron porque el monto es bastante elevado y por transparencia 

mostrar esos criterios. El Sr. Alcalde dice que habían hablado del tema, pero es 

bueno que la ciudadanía se vaya informando del tema. El Sr. Director Secplac 

dice que en el proceso participaron trece empresas y a la licitación final llegaron 

tres. Una empresa quedó afuera porque no cumplía con la formalidad de la 
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oferta, quedó la empresa Hexa quien tuvo el mayor puntaje. En cuanto a precios 

y ejecución fueron quienes tuvieron mayor puntaje. La visita a terreno la persona 

de Hexa se vio bien interesado en el proyecto y es una empresa que se ha 

ganado licitaciones anteriores y tiene bastante experiencia. El Concejal Sr. 

Muñoz consulta por el plazo de ejecución. El Sr. Director Secplac dice que son 

180 días de ejecución, el contrato se va ahora a Contraloría, porque una vez 

firmado el contrato el Director de Control lo deriva y tienen 30 días para 

pronunciarse. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que dentro del plazo que 

tienen la empresa cuando comienza la ejecución está considerado donde se 

instalaran porque hay que pensar que se instalaran en una escuela. Hay que 

planificar antes para no tener que reubicar niños, consulta si ya está todo 

planeado. El Sr. Director de Control dice que el plan de contingencia ya fue 

formulado por el DAEM, además el proyecto fue aprobado con ese plan de 

contingencia. Ahí se contempla trabajar las horas en diferentes tramos.  

 

 Posteriormente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales 

presentes en la sala y del Sr. Alcalde, la celebración del contrato con la empresa 

HEXA INVERSIONES SPA, para la ejecución del proyecto “Conservación Escuela 

Chillehue”. 

 

- Carta de fecha 04.08.2021, Directiva Club deportivo Juventud Estrella de 

Millahue, solicitan apoyo económico correspondiente al arriendo del terreno para 

el campo deportivo de Millahue.  Anualmente se procede al pago del terreno con 

el representante, don Luis Gabriel Quiroz Olguín, para regularizar el arriendo del 

campo deportivo y el uso libre de sus jugadores o simpatizantes.  El valor 

solicitado es de $ 1.200.000.- destinado al pago de arriendo por el presente año.  

Documento enviado al correo electrónico de los Sres. Concejales, con fecha 

04.08.2021. 

 

 El Sr. Alcalde dice Millahue es uno de los clubes que junto a Luis 

Valenzuela no poseen estadio propio, la figura ha cambiado con ellos, porque 

tiene un espacio, pero no lo pueden usar como campo deportivo. Hay 
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compromisos, independiente que no se estén utilizando los campos, hay un 

compromiso con la persona que ha facilitado el terreno por muchos años. Es un 

tema conversado en el concejo anterior, pero hay que sancionarlo porque lo 

recursos se deben aprobar. El Concejal Sr. Muñoz dice que tendrá su apoyo y 

particularmente por entender y comprender lo importante que es para Millahue 

su club. La última campaña se vio al pueblo muy activo, porque ahí realmente 

se comprende que un club deportivo es importante para una comunidad. El 

Concejal Sr. Orellana dice que ha pregonado siempre, siente que también 

coincide con lo que menciona el concejal Muñoz. Es un recurso que ellos 

necesitaban difícilmente alguno de los concejales se oponga a tan importante 

aporte, lo que si le gustaría que se converse con la directiva para garantizar que 

este sea el último aporte por este concepto. Siente que es un dinero que 

lamentablemente no se ve beneficiado de forma directa el club, que es donde 

cree deben aportar, pero entendiendo que no se ha resuelto aún, la celeridad 

para que comience el proyecto que dará celeridad a que el Club tenga 

condiciones similares a las que ellos tienen. La Concejal Sra. Ramos dice que 

aprueba y está de acuerdo con las palabras del Concejal Orellana. La Concejal 

Srta. Atenas dice que aprueba y en estos momentos es necesario hacer una 

excepción cuando una institución los necesita. El Concejal Sr. Adalberto 

Valenzuela dice que aprueba y más allá que Millahue tenga un espacio a futuro, 

cree que es importante que comiencen a concientizar en el sentido que ellos 

puedan trasladar el campo deportivo al nuevo campo. Como las condiciones que 

tienen hoy en día no es llegar y mover mobiliario, entonces es importante que 

ellos empiecen a trasladarse a su propiedad para que vayan tomando sentido a 

lo que tiene, más allá de que tengan un gran proyecto a futuro. El Sr. Alcalde 

dice que la única salvedad será que liquiden la rendición, para no tener ningún 

problema y no queden temas pendientes, además hay que tener el cuidado 

porque se puede entorpecer con el proyecto. Millahue lo que tiene es que no 

puede trasladar los camarines, pero seguramente el resto lo contemplara lo que 

tiene el proyecto. la Sra. Administradora Municipal dice que por la magnitud del 

proyecto y dado que se realizará en etapas, ahora en primera etapa se está 

habilitando el terreno. Es un poco complejo trasladar cosas ahora porque 
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tendrán que retirarlos para hacer la nivelación del terreno. Comentar que se hizo 

la tramitación en Conservador de Bienes Raíces, así que comenzarán con el 

cierre perimetral. Posteriormente comenzará la construcción de la cancha y 

luego camarines, sede, etc., siendo financiados por otras líneas.  

  

 Finalmente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. 

Pdte., presentes en la sala, entregar un aporte de $ 1.200.000.- al Club 

Deportivo Juventud Estrella de Millahue.   

 

4.- Entrega Informe Solicitudes de Información periodo Julio/21 (en forma 

electrónica):  

 El Sr. Secretario Municipal, indica que dicho informe fue enviado al correo 

electrónico de los Sres. Concejales, con fecha 03.08.2021, para conocimiento.  

 

5.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Alcalde, manifiesta que lo primero será el presupuesto de 

esterilización y alimento para mascotas, información solicitada por la concejal 

Ramos la sesión pasada. La Sra. Administradora Municipal dice que les pareció 

pertinente agregar la información en informe del Sr. Alcalde para que todos 

tuvieran conocimientos. Entendiendo que están ad portas de la construcción del 

centro veterinario y también de la nueva dirección que va a ver estos temas. 

Respecto a lo que es esterilización se ha gastado un presupuesto de 

$10.472.000.- que fueron por 500 mascotas. Existe una lista de espera y hay 

presupuesto para esterilizar 150 mascotas más hasta que entre en 

funcionamiento el centro veterinario de 50 mascotas mensuales. En el caso de 

alimentos son $10.000.000.- pero se llevan gastados $4.164.223.- en 50 sacos 

de 25 kilos de alimentos. El Sr. Alcalde dice que eso fue en referencia a la 

consulta que hizo la concejal. La Concejal Sra. Ramos dice que le quedó clara la 

información y entiende que podrán realizar esterilizaciones, porque cree que es 

una de las partes fundamentales de la tenencia responsable y necesitan bajar la 

población canina y felina de la comuna. Cuando esté operativa la clínica 

veterinaria, se verá que parámetros atenderá, porque entiende que es algo solo 
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primario, pero se podrá dar énfasis a proyectos de esterilización. Esta conforme 

y en cuanto a la parte del alimento, sería genial que les quede un presupuesto 

para alimento y sería importante ver a que personas se les está entregando el 

alimento, que supone que por transparencia debe estar ese registro. El Sr. 

Alcalde dice que la encargada está haciendo uso del feriado legal todavía, pero 

una vez que tengan el catastro estarán compartiendo la información. La Concejal 

Sra. Ramos agradece la celeridad con el cual se trató el tema y la voluntad.  

 El Sr. Alcalde indica que esta semana estuvieron en la Hacienda sector 

Chillehue, entregando Beneficios Prodesal a 16 Agricultores, consistente en 

Polietilenos Térmicos para producción Temprana. Habrá otra etapa, así que hace 

extensiva la invitación para que los concejales participen, piensan realizar la 

actividad en la plaza. El Sr. Mauricio Guzmán dice que fueron 16 agricultores 

beneficiados, próximamente hay 7 agricultores favorecidos con máquinas de 

espalda con motor. Viene un agricultor que tendrá un caballo de trabajo, otro 

agricultor con un mini tractor, un equipo de barra para otro beneficiario, un 

pulverizador y una agricultora vendrá con aves de postura. Todo esto que acaba 

de mencionar, asciende a un monto de $27.115.300.- pesos. El Sr. Alcalde dice 

que ahora se liberan cupos, porque hay muchas personas interesadas. Consulta 

cuando se liberan los cupos para poder ingresar personas nuevas. El Sr. Mauricio 

Guzmán dice que la idea es que antes de fin de año, estén pasando agricultores 

y eso demuestra, el éxito que ha tenido el programa, porque han tenido un 

crecimiento natural de los agricultores. El Sr. Alcalde dice que pueden acercarse 

a la oficina de Prodesal los nuevos agricultores que quieran formar parte. 

Informa que en el pago de jubilados habían pensado en un bus de acercamiento, 

pero tiene entendido que aumentaron la cantidad. La Sra. Dideco dice que 

tuvieron un traslado total de 15 adultos mayores el día de ayer, por diferentes 

motivos no pudieron ir los 21 inscritos. Además, tuvieron 4 inscripciones nuevas, 

que serán incorporados el próximo pago. El Sr. Alcalde consulta cuántos inscritos 

hay. la Sra. Directora de Dideco dice que ya tienen 25 inscritos. El Sr. Alcalde 

dice que es un tema nuevo, pero una vez que comprendan lo que significa el 

acercamiento accederán más personas. El Concejal Sr. Muñoz dice que había 

solicitado que los beneficiarios del transporte al pago se cruzara la información 
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si también eran beneficiarios de la caja de mercadería. La Sra. Directora de 

Dideco dice que ya han entregado algunas cajas a domicilio y en este proceso 

les ha acompañado la encargada del adulto mayor. El Sr. Alcalde dice que es 

importante que el adulto mayor no se exponga, por eso están llegando a las 

casas de los beneficiarios. Es un proceso que quieren hacer, por lo que recién 

están acomodando las piezas. Informa que cuando estaban en el pago de los 

pensionados se produjo un accidente muy complejo en el sector Las Compuertas, 

se produjo por la irresponsabilidad frente al traslado de materiales. Hubo cuatro 

unidades tratando de controlar todo, además fue en la vía pública. Tienen una 

teoría de como se pudo producir el accidente y se dieron las indicaciones para 

que se contactarán con Carabineros. El Sr. Mauricio Guzmán dice que ayer sonó 

la alarma de bomberos y era producto de este accidente que se produjo cerca 

de las 10:00 am en Las Compuertas. Fue un choque frontal, dentro de los 

antecedentes que se podían observar era la presencia de gravilla en el piso que 

es parte de la investigación que está realizando carabineros. Si bien en 

condiciones normales es una curva peligrosa, hubieron 5 lesionados de diversa 

consideración. Principalmente por fracturas, pero todos fuera de riesgo vital. 

Posteriormente estaban en reunión de jefatura, pero se hizo igual la coordinación 

con carabineros, bomberos y personal municipal para poder hacer un lavado de 

toda la calle de donde estaba esta gravilla. También por primera vez tuvieron el 

ABC más la M del municipio en esta emergencia. Además, vino una ambulancia 

de SAMU, Cesfam de Doñihue y del Hospital de Coinco. El Sr. Pdte. ofrece la 

palabra, debido a que es un tema que fue de conocimiento público, donde han 

conversado como abordar la temática de traslado de materiales. El Concejal Sr. 

Adalberto Valenzuela dice que es lamentable que en la comuna tengan estos 

hechos o accidentes, recordar que en esa misma curva perdieron hace unos años 

atrás a un dirigente, Cristián. Cree que más allá que el responsable sea de 

afuera, pero a la vez deben resguardarse como Municipalidad. Se debe oficiar a 

todas las empresas que trabajan con áridos, no con el afán de hostigar, sino con 

el afán de informar, que efectivamente cuando no se toman los resguardos en 

un camión muchas veces se encuentran con piedras, ripio y eso es fatal para un 

vehículo. Recordar que hace algunos años en la vuelta de la Angosturilla tuvieron 
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el fallecimiento de una profesora y esa fue una responsabilidad de la empresa 

que no tenía el lugar como corresponde.  Son cosas que se pueden solucionar, 

entonces con ese afán pueden enviar un documento a todas aquellas personas 

que trabajan con este tipo de materiales, incluidas las ferreterías. Hacer ese 

trabajo para evitar este tipo de accidentes que son bastante desagradables. A 

las 3 letras, le añadiría la de los vecinos que son los primeros que llegan a ayudar 

a las personas, son los que sin conocimientos intentan ayudar a una persona 

que se encuentra afligida. El Sr. Alcalde dice que no tiene conocimiento que 

antes se haya oficiado a las empresas, así que lo harán como una medida de 

protección, resguardando a los vecinos y que tengan este documento que sirva 

de prevención. La Concejal Sra. Ramos dice que es importante que los vecinos 

se hagan participes cuando vean situaciones irregulares. Ayer se le informó 

temprano del tema de la gravilla y alcanzo a avisar al municipio, 

lamentablemente en ese intertanto se produjo el accidente, pero cree que hay 

que instar a la comunidad a que no deben dejar todo el trabajo al Municipio. 

Invita a que los vecinos a que se hagan participe con opiniones o cosas que 

crean que no están correctas. El Sr. Pdte. dice que han tomado contacto porque 

muchas personas les han preguntado qué ha pasado con las intervenciones del 

sector Angosturilla y hacía El Cajón con la empresa que está trabajando y ha 

dejado mucho material en la orilla. Han tomado contacto con ellos y les invitó a 

que vinieran para conversar, simplemente se han excusado. Entonces ya la 

verdad que, si esta semana no vienen, harán otro tipo de intervenciones frente 

a ellos, porque es una irresponsabilidad absoluta que dejen material frente a las 

casas, material que no es esparcido y no tienen ningún tipo de responsabilidad 

con la comunidad. Muchas personas le han comentado que salen de sus 

domicilios y después no pueden ingresar por el montículo de tierra que dejan 

afuera de las casas.  sabe que muchas veces son empresas contratistas que van 

haciendo el trabajo, pero provocan muchas situaciones de peligro hasta para el 

libre tránsito de manera peatonal. No pueden andar haciendo el aseo a estas 

empresas, deben entregar todo tal cual lo encontraron. Hace una semana le 

pidió al inspector que fuera hablar con el jefe de obras, luego retiraron material 

que había, pero siguen tirando cosas hacía la orilla sin ningún tipo de 
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responsabilidad. Cuando una empresa hizo el cruce de agua, una empresa 

rompió la ciclovía y hoy eso se volvió a hundir. Esto no es llegar y construir, sino 

que deben pedir los permisos. Solicita que la encargada de cultura informe sobre 

la celebración del día del niño. Como Municipalidad harán una sola actividad y 

será solamente pensada para niños. La Sra. Marina Tonelli dice que la 

celebración del día del niño se realizará el sábado 07 de agosto, se realizará un 

show en el patio interior y se transmitirá vía streaming. Tendrán un mago, una 

demostración de los chicos de instrumentos musicales, estará Panchita, un video 

hecho por los niños que visitaron la Municipalidad en donde estuvieron grabando 

diferentes departamentos. La novedad de esta celebración es que está realizada 

por niños, los animadores son dos niños de la comuna, Julieta y Benjamín. Hay 

una pareja que realizará el backstage del espectáculo. Se han preparado libretos 

y los animadores fueron los primeros en participar en Muni kids que será 

realizado todos los viernes.  

 El Sr. Alcalde dice que hoy comenzaron un programa para que los más 

pequeños sepan del tema público, es por eso que se instaló esta idea de visitas 

guiadas a las 11:00 horas. Es una linda instancia para que los niños puedan 

hacer todo lo que los funcionarios realizan a diario y por lo mismo van a replicar 

esta experiencia hasta fin de año. La activad que tendrán en el patio central, 

será importante, porque es algo que los niños han estado desarrollando. 

Además, quiere mencionar que tuvieron una reunión con la Seremi de Cultura, 

Artes y Patrimonio, en donde cerraron nuevas alianzas. La manera como ellos 

empiecen a proyectar la comuna desde el punto de vista cultural, se hace 

necesario visibilizarlas y que la Seremía entienda que siguen trabajando y 

mantienen necesidades. La Sra. Marina Tonelli dice que el objetivo de la reunión 

fue hacer ver a la Seremi la importancia para que les puedan financiar el 

fortalecimiento a todo lo que es turismo en el Depto. de Cultura. Le hicieron ver 

que la persona más adecuada, es Fabián, pero esto es una licitación y están 

preparándolo para que postule bajo las condiciones del Ministerio, ojalá que por 

el bien de este trabajo pueda adjudicarse esa tarea. Ellos quisieran que todo el 

año se pueda desarrollar esta actividad, le gustaría poder tener más tareas con 

Fabián. Además, le gustaría agregar que hay actividades de senderismo con 
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escolares, participando todos los colegios y eso se desarrollará para el mes de 

agosto. serán 5 alumnos por colegio, debido a que Fabián puede hacer 

senderismo con máximo 10 personas.     

 El Sr. Alcalde dice que durante la semana tuvieron contacto con el Alcalde 

de Rancagua donde asistió en conjunto con el Secretario Municipal, para cerrar 

una alianza con las antiguas administraciones, pero decidieron concretar algo 

que puede fortalecer es promocionar la comuna teniendo como aliado a la 

Municipalidad de Rancagua. Invitará a una de las partes para el senderismo que 

es una de las cosas que pueden explotar y el Alcalde estuvo muy de acuerdo con 

apoyar. Le gustaría que los concejales los puedan acompañar cuando sea la 

firma de este convenio y adicionalmente cierran el famoso tema de la máquina 

de bacheo, donde solo falta firmar. Hay algunos sectores que están en pésimas 

condiciones el pavimento, así que ya los tienen identificados y pretender hacerlo 

con la bacheadora. La Sra. Marina Tonelli dice que les envió a los correos para 

que puedan acompañarlos en la actividad del día del niño a las 14:30 horas.  

 El Sr. Alcalde dice que el lunes 02 se inició la vuelta a clases, juntándose 

con los directores de los colegios, previo a eso la comisión de educación estuvo 

trabajando en un plan, además de protocolos de centros de padres que 

estuvieron trabajando en este retorno seguro. A uno de los colegios que pudo 

asistir fue a Huallilén y el Jefe DAEM dará el porcentaje exacto de niños que han 

vuelto a clases y que colegios están funcionando. El Sr. Jefe DAEM dice que 

desde agosto del 2020 tienen las unidades educativas abiertas, ayudando a 

niños que estaban descendidos o pertenecían al PIE. Además, la vuelta a clases 

fue de común acuerdo en donde partieran dos niveles por colegio y con un aforo 

que permite la sala. Para respetar la autonomía de los colegios cada colegio 

decide de acuerdo a lo que los apoderados eligieron y si quieren ir a clases 

presenciales. El día lunes en el liceo asistieron 6 alumnos en 1° medio A y 7 

alumnos en 1° medio B, en 4° medio 13 alumnos sin contar los niños del 

programa PIE. Visitó las 5 unidades educativas más los jardines, en el jardín 

Semillita en nivel medio había 4 niños y nivel sala cuna habían 3, en Manzanita 

3 niños, en Huallilén 19 alumnos, en Chillehue 6 alumnos, el Rulo 3 alumnos y 

Copequén 29 alumnos. De acuerdo a lo conversado y observado los alumnos 
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estaban muy contentos, se les dieron todas las garantías y cumplen con todas 

las medidas sanitarias que indica la normativa. Está feliz que puedan volver 

porque un colegio sin niños no es colegio. Quiere decir algo de orgullo que siente, 

ya que bajo esta administración el Seremi estableció en la reunión que hay dos 

mejores administraciones educacionales en la región y en esas está La Estrella 

y Coinco. Eso habla muy bien de las personas que componen el gran equipo que 

ha estado realizando las cosas bien y fue reconocido por la autoridad máxima 

de educación regional.  

 El Sr. Alcalde dice que este retorno a clase puede tener problemáticas y 

cosas que se hayan pasado y que se deben subsanar. Habrá deficiencias, porque 

un plan paso a paso es algo que se hace en escritorio, pero en la práctica puede 

cambiar. Un tema que queda pendiente es con la Escuela de Chillehue porque 

están evaluando el tema eléctrico, ya que están trabajando en buscar la 

alternativa para poder tener los recursos y entregar una escuela tal como 

corresponde. Hay una muy buena disposición del Seremi y quedó de venir así 

que invitará a los concejales cuando eso ocurra, porque se hace necesario que 

vean los concejales en los colegios. La semana pasada se hizo entrega de los 

Chip WOM de 1 gb, así que las familias más vulnerables recibieron esta entrega, 

porque entienden que todos los aportes sirven. El Concejal Sr. Muñoz dice que 

han estado en varias reuniones como la polivalencia y visita guiada que hicieron 

en el colegio Huallilén. Entiende que este es un proceso gradual y eso fue lo que 

concluyeron cuando se juntaron padres y apoderados en Huallilén, cree que son 

la parte que hace falta para que esta mesa esté completa. Ha habido muchas 

reuniones con el Seremi, directores, pero siente que faltan los apoderados. El 

proceso de retorno a clases tiene dudas y derechamente hay padres que no 

enviaran a sus hijos precisamente porque la única forma de interactuar con la 

unidad educativa ha sido a través de encuestas. No es lo mismo que una visita 

presencial, lo comenta porque ese día el Pdte. del CPA hizo la invitación para 

poder asistir para revisar las medidas de seguridad y educativas que hay, ellos 

recorrieron, revisaron cada sala y había bastantes cosas pendientes. Había una 

pregunta que se hacían que era qué pasaría si un niño llega con la temperatura 

alta, el protocolo dice que tiene que haber una zona de resguardo, pero el 
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protocolo particular no lo comprendía y ellos no se pueden poner tan exigentes. 

Esta situación fue advertida por un padre, entonces detectaron varias falencias, 

pero hay cosas que faltan por mejorar. Ese día había muchas dudas respecto a 

cómo iban a recibir clases los alumnos que no fueran presencial, porque se 

pueden impartir online, presencial y la educación híbrida que es la que deben 

implementar. Además, no había claridad sobre cómo sería implementada, 

porque la señal no es buena en todos los sectores y puede que no en todos lados 

funcione. En Coinco estaban esperando poder tomar una definición, entonces 

deben tomarlo con anterioridad para que los padres puedan preparar y tener 

todos los implementos. El problema era que no tenían un cable, pero el problema 

no es del educador es del sostenedor que no proporciona todos los implementos, 

para que los padres puedan tener todas las condiciones. En el caso del baño de 

discapacidad no sirve para la niña actualmente, entonces hay un baño que se 

puede habilitar, pero si hoy esa niña quiere ir al baño no tiene donde ir. Los 

padres consultaban mucho sobre el Alcohol gel, porque tenían que apretar el 

botoncito y quien proporcionó esos dispensadores fue el centro de padres, no 

tienen uno con la tecnología de proporcionar alcohol gel automático. En otros 

colegios se han visto TENS o prevencionistas para que los niños aprendan sobre 

el tema Covid. Su punto es que deben dar una urgencia a esto, hace un llamado 

al Pdte. de la comisión para que puedan sesionar pronto, porque aún no han 

sesionado y es importante que puedan asistir todos los concejales a visitas 

guiadas. Este proceso es un proceso fundamental porque estaban en primero 

básico y ahora ingresarán en cuarto básico. Ahí es donde se ven las brechas, 

porque un niño que ha tenido clases en el colegio Marista ha tenido clases e 

internet y un niño de escuela pública, tendrá una brecha difícil de poder 

compensar. El Sr. Jefe DAEM dice que no quiere polemizar lo que está indicando 

el Concejal, pero los establecimientos están acorde a la normativa que emana 

del Ministerio. Puede ser que no les den en el gusto a cada persona, por eso se 

rigen a través de normas y procedimientos. En cuanto a algunas aprehensiones 

que tiene, están ligadas a una contención emocional que hay a nivel mundial. 

En ese contexto la administración se ha preocupado de poder diseñar y ejecutar 

una serie de cursos para que el personal pueda estar en condiciones de enfrentar 
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la situación. tal como mencionó al inicio los colegios están abiertos, nunca se le 

cerró una puerta a nadie y no ha llegado a su oficina ninguna queja de que 

alguien allá podido entrar para visitar el colegio. A todos los apoderados se les 

entrego un protocolo de actuación, entonces bajo la indicación de que un alumno 

presenta 40° de temperatura ese apoderado no está respondiendo a los 

requerimientos del alumno. Si tiene un hijo con 38° no lo mandará al colegio, lo 

llevará a un centro de salud, lo que plantea no le cuadra la lógica de pedir. Los 

marcadores, sensores y lo que se ha podido comprar es lo que permite la circular 

N° 55 de la superintendencia. La Concejal Srta. Atenas dice que personas le han 

comentado que cuando se pidió la opinión o fueron encuestadas si tenían un 

computador ellos dijeron que si, pero hay algunos que lo tienen, pero son dos 

alumnos. Es injusto que den prioridad a un alumno por ser más grande y tiene 

que entrar a la educación media. Además, le dijeron que los materiales habían 

sido entregados a alumnos de Huallilén y que los otros colegios no han recibido 

nada. El Sr. Jefe DAEM consulta que materiales son. La Concejal Srta. Atenas 

dice que materiales pedagógicos (útiles escolares). El Sr. Jefe DAEM dice que 

cada unidad educativa tiene una cantidad de alumnos prioritarios y preferentes, 

de acuerdo a eso llega una subvención y PME. En este proyecto hay una serie 

de iniciativas que son anuales y dentro de esas se reúnen y ven cuales son las 

prioridades que tienen los alumnos. En ese contexto no puede decir si en esas 

reuniones que acordaron se comentó que fuera necesario entregar estos 

materiales. A su oficina no ha llegado nadie, porque si alguien requiere algo 

siempre ha tenido un stock para aquellos niños que requieren. Si existe algún 

apoderado que tiene alguna dificultad lo invita a que pase a su oficina para que 

los asistentes puedan entregar el material que requieren. Sobre los Tablet 

pudieron adquirirse después del 28 de junio bajo la circular 55, donde le permitió 

comprar esto. El problema con los Tablet es que cuando pudo adquirirlos el 

precio estaba muy alto, por lo tanto, los recursos no alcanzan. Ahora lo curioso 

es que fue canalizado para aquellos alumnos que tienen mayor necesidad y que 

compañía es la mejor le toma en su sector, porque no pueden comprar algo que 

no le servirá. Cuando se entregaron muchas personas rechazaron esa ayuda 

porque era en comodato, bajo esa situación muchos prefirieron comprar o 
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mejorar sus servicios telefónicos o de internet. La Concejal Srta. Atenas dice que 

el DAEM se podría adjudicar los programas del Ministerio de Educación de 

modalidad flexible. Esto genera dos cosas, ayudar a las personas que puedan 

terminar sus estudios y si fuera consultora DAEM se adjudicarían recursos. El Sr. 

Jefe DAEM consulta si es nocturno o para rendir exámenes libres. La Concejal 

Srta. Atenas dice que es flexible y no exige asistencia, pero si los alumnos tienen 

clases. El Sr. jefe DAEM dice que la modalidad que les da MINEDUC son 

presencial diurno o vespertino y exámenes libres. El día 26 de junio se realizaron 

los exámenes para quienes querían regularizar la educación básica y en 

diciembre viene otra prueba. La Concejal Srta. Atenas dice que es una modalidad 

flexible donde no exigen que los alumnos asistan, pero los alumnos pueden 

continuar sus estudios, no es el 4to medio laboral, por eso consulta si el DAEM 

la puede adjudicar como ejecutora. El Sr. Jefe DAEM dice que no, porque estos 

son los orígenes de un programa que se llamó Chile Califica y ellos no pueden, 

lo hacen empresas externas. Si quieren seguir sus estudios ese programa son 

como para cumplir, pero no para que puedan proseguir.  

 El Concejal Sr. Orellana dice que fue emplazado hace cerca de 25 minutos 

atrás y lamentablemente no pudo responder el por qué habían sesionado. Cree 

que no es oportuno pasar de un punto a otro siendo la misma temática, por que 

las personas se quedan con una impresión vaga. Siente respetuosamente que 

por más que se hagan visitas presenciales de las autoridades, que por un 

inconveniente no fueron citados, no cree que sean trascendentes. La percepción 

de las personas no ha cambiado, el temor de las personas es real y la 

comparación con un colegio pagado considera que es odiosa. Respecto de 

cuándo sesione la comisión es algo que decidirá el como presidente, con el mayor 

de los respetos y es porque cree que es infructuoso respecto de la vuelta a 

clases. si estiman que con la presencia de los concejales en los colegios siente 

respetuosamente que no será así.   la vuelta a clases se ha realizado con recursos 

limitados, pero se ha realizado, además tiene la sensación que estas visitas se 

están usando con un fin publicitario que un fin efectivo. Esto lo dice 

responsablemente, porque no se ha discutido el tema a fondo, la próxima 

semana va a comprometer porque hay otros temas que si tienen que hablar y 
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por más visitas que hagan no cambiaran la percepción de la gente. Está hablando 

como padre y apoderado, lo conversaron en la visita que tuvieron al liceo donde 

hablaban la importancia que tenía para los cursos más grandes y que estaban a 

puertas de ingresar a un proceso distinto. Las cifras son inferiores según lo que 

puede ver, pero no es un tema que lo puedan asegurar ellos, porque el ministerio 

ha dicho que no es obligación. La próxima semana realizarán una reunión y cree 

que avanzaran más en otros temas, que, en la vuelta a clases, porque esa es 

decisión de los padres y apoderados. El Concejal Sr. Muñoz dice que acá no hay 

tema publicitario, porque fue el alcalde y escuchó, además de ver las 

preocupaciones. Cuando ellos quieran retomar actividades o meter estos temas 

hay que entender que no son máquinas, sino seres sintientes como dijo Alberto 

Maturana. Si los padres sienten miedo y no ven que el órgano fiscalizador se 

hace presente, ni siquiera saben las razones, porque está seguro que Oscar no 

sabía que el Colegio Huallilén no cuenta con condiciones para tener clases 

híbridas y que padres como el concejal puedan tener la tranquilidad de dejar los 

hijos en las casas. Le quiere pedir que tenga un poco de respeto con las personas 

que convocaron esta reunión con el Alcalde, porque esto no es algo publicitario 

es tomar enserio los problemas. Además, quiere hacer mención del art. 49 del 

reglamento que dice que el Pdte. de la comisión es quien debe llamar a comisión 

si tienen plazos para emitir informes procede a leer el artículo. El Concejal Sr. 

Orellana dice que este tema no se debe personalizar, conoce la realidad respecto 

de la conectividad es inviable porque no tienen conectividad. Se habló del colegio 

de Millahue, pero esa localidad no tiene colegio, pero como no tienen las 

herramientas tecnológicas a lo que se está apuntando es que será complejo 

realizar. La visita no se hizo y quería conversarlo con el alcalde, pero lo hará 

público. Cuando lo citó el Pdte. del Centro de Padres de Huallilén le sugirió que 

invitará a todo el concejo porque eso se hace, al no llegar la invitación entendió 

que no se realizaría. Desconoce el por qué el Concejal Muñoz tuvo esa condición 

diferente, pero insiste, una visita del concejo no cambiara la percepción de la 

gente. El Sr. Jefe DAEM dice que quiere clarificar que las clases remotas es un 

concepto amplio y dentro del concepto está la clase híbrida, si no está la clase 

se trabaja en capsulas y esto para clarificar al concejo. Si un docente no ha 
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podido trabajar en híbrido se reemplaza por capsulas, así que las clases los 

colegas las han desarrollado sin ninguna dificultad. Vale decir, no por un cable 

no se hizo la clase.  

 El Sr. Alcalde dice que el debate es bueno, además si supo que algunos 

concejales le manifestaron que no habían sido considerados, pero recibió la 

invitación del Centro de Padres de poder participar. La Concejal Sra. Ramos dice 

que el resto de los concejales no recibió ninguna invitación, para que así lo sepa 

el mismo CPA. El Sr. Alcalde dice que debe quedar establecido como se realizó 

y para otra oportunidad mejorar el tema. Consulta a los concejales si aprueban 

extender el plazo de concejo ya que están llegando al tiempo. Los concejales 

aprueban por unanimidad extender el concejo.  

 El Sr. Alcalde en la visita del seremi le dejó claro que no está de acuerdo 

con el diseño de la Escuela Copequén, pero lo dejaron claro que con el Concejal 

Orellana no estaban de acuerdo con la línea arquitectónica del sector. Indica que 

el asesor jurídico los acompañara porque como municipio quieren formar parte 

por el homicidio de un adulto mayor, ya hablaron con la familia y es por eso que 

el asesor tomó contacto con la familia y el abogado. El Sr. Pedro Barrera dice 

siempre tienen disponibilidad de colaborar con la comunidad dentro del margen 

legal que se permite actuar. Desde esa perspectiva han enfrentado esto que 

para muchos es un delito de alta connotación publica, porque esto no se ve 

habitualmente en la comuna. La administración anterior envió un oficio pidiendo 

al Fiscal Regional para que informará cuál era la información de cómo se estaba 

llevando a cabo la investigación. No tuvieron una respuesta porque el Ministerio 

Público es una entidad autónoma y mientras no se formalice la misma es una 

investigación que tiene ciertos secretos que deben guardarse. Entienden que la 

familia le urge una pronta solución, se entiende que los tiempos de la justicia no 

son los tiempos que espera la comunidad, pero hay procedimientos que se deben 

seguir. Se entiende que estas diligencias están pendientes y es ahí donde 

quieren una reunión con el Fiscal Regional para pedir celeridad e importancia 

esclarecer los hechos investigados. No es solo ese caso que quieren hablar con 

el Fiscal, sino buscar alianzas con las diferentes unidades públicas. Coinco no 

tiene un alto índice delictual, pero lamentablemente la delincuencia se traslada 
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y no pueden escatimar en recursos para dar esas garantías a la comunidad. El 

Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que le da una tranquilidad que hay una 

preocupación por este hecho y que como siempre dice la justicia tarda, pero 

llega. A la vez que no se convierta en un caso como el de Bosques de San 

Francisco de Rancagua donde nunca se pudo clarificar lo que le pasó a una 

familia que conocía. Espera que tengan una buena respuesta, porque en el correr 

de la campaña la gente le mencionaba esta inquietud. Así que es bueno que la 

comunidad sepa que no se han olvidado de esto y más adelante con las 

reuniones que tendrán con el fiscal tengan resultados positivos.  

 El Concejal Sr. Muñoz dice que felicita por tomar esta acción y quiere 

hablar como víctima de otros casos, porque su relación con el Ministerio Público 

tiene un pésimo desempeño y lamentablemente esto es así. Si no hay presión 

los casos quedan olvidados y esto lamentablemente es así. Cuando hizo practica 

en la fiscalía cerraba casos todos los días y era porque no estaban encima de las 

causas. El Sr. Alcalde dice que siempre han querido ayudar a todos los vecinos 

y su deber es precisamente ese. Comenta que hace una semana tuvieron una 

reunión con El Rulo Cultural por un tema de la tenencia de los cerros. Fueron 

con el asesor, vecinos, Mauricio y Carabineros. El Sr. Pedro Barrera dice que la 

asesoría jurídica intenta prestar ayuda dentro de sus posibilidades, así 

sostuvieron la reunión para que pudieran comenzar en el ámbito legal el por qué 

estas personas están utilizando resquicios legales en terrenos que no son de su 

pertenencia. Desde la perspectiva del municipio están recopilando la 

información, analizar y ejercer las acciones legales ante personas que estén 

cometiendo esos hechos que puedan revertir un carácter delictual o que sea un 

hecho contrario a la ley. En caso de requerir una asesoría jurídica en otros 

ámbitos el municipio tiene un convenio con la corporación de asistencia judicial, 

así que pueden ayudar. Como también dijo el concejal los recursos de una 

institución son limitados y las respuestas no son inmediatas. Ellos tienen una 

abogada que está llevando muy bien el caso brindando la información necesaria, 

así que si ellos pueden asesorar lo harán. El Sr. Alcalde dice que han tratado de 

abordar todas las temáticas según lo que puedan, buscando una pronta 

respuesta y solución. Informa que tuvo una reunión con el Alcalde de Rengo 
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suscribiendo acuerdos y son tendientes a buscar una buena relación porque son 

comunas aledañas. Además, por fin cerraron el convenio con OMIL y lo harán 

bien rápido porque deben poner dos profesionales del municipio que estén en 

planta o contrata, así que este mes comenzarán con el programa. Si tienen 

contactos con empresas ojalá hacer llegar los datos porque quieren hacer una 

feria laboral de tal forma que puedan colocar rápidamente personal en la mano 

de obra local. Comenta que la Administradora estuvo presente en la mesa covid-

19. La Sra. Administradora Municipal dice que la cifra de contagios ha bajado y 

la cifra de vacunación sobre pasa el 80% de la población en la comuna.  Se hace 

la invitación que a través de redes sociales se haga énfasis en el auto cuidado, 

porque de 20 a 34 años es la población que tiene más contagios y menos 

vacunación. Estarán buscando la forma de incentivar e informar a la comuna 

sobre el autocuidado.  

 El Sr. Alcalde dice que tuvo una reunión con los vecinos del Chaval Oriente 

por una red de agua potable que se podría implementar. Es un proyecto que no 

es barato así que están trabajando en las líneas de soluciones. Será un proceso 

lento, pero se entiende que es por la magnitud de las obras. Indica que otra de 

las visitas que tuvo fue la visita protocolar de bomberos que siguen funcionando 

sin problemas, organizando sus actividades de bomberotón y fue mucho mejor 

que la campaña del sobre. Otra de las reuniones importantes fue con la 

Subsecretaría de Desarrollo Administrativo (SUBDERE), estaban con el tema de 

la clínica donde se realizaron consultas y algunas cosas que avanzar en otras 

líneas de proyectos. Le comento además el cambio de red eléctrica del municipio, 

porque tienen una intermitencia y provoca que se apaguen los equipos. 

Quedaron conformes con la visita y con los temas conversados. Informa que el 

día domingo fueron invitados a la Villa Pradera por un tema que es conocido por 

todos y que es la planta de tratamiento que genera situaciones de emergencia. 

Acudieron hace tiempo cuando estuvo colapsado y fueron a limpiar junto a 

bomberos. Quedaron organizados, pero esto volvió a foja cero, así que están 

buscando una alternativa. El cambio de una planta de ese tipo supera los 70 

millones, en cambio la reparación no debería superar el millón doscientos. Busco 

las alternativas para poder trabajar y hasta el minuto no ha tenido respuesta si 
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han venido a buscar las alternativas. El Concejal Sr. Muñoz dice que los vecinos 

estaban bastante apremiados y la alternativa que se dio fue una postulación al 

Fondeve, así que ese fue el compromiso y espera que el concejo pueda apoyar 

cuando corresponda priorizar. Además, sería importante tener la certeza si la 

planta se puede seguir utilizando, todo esto con miras de postular a diseño y 

postular a un fondo definitivo. El Sr. Alcalde dice que va a ver el tema eléctrico 

y una inspección, porque están funcionando solo con una motobomba y 

necesitan otra. Esa planta es posible recuperarla, pero hay que hacer una 

capacitación con los planteros, porque después hay emergencias sanitarias. La 

Sra. Administradora Municipal dice que también llegaron desde la Villa los 

Aromos a solicitar la reparación del problema eléctrico que tienen ellos en su 

planta de tratamiento. una vez entregada la resolución los vecinos deben 

entender que es responsabilidad de ellos el cuidado y mantención. Hay temas 

de la comuna que requieren una intervención de urgencia, además se deben 

considerar los cambios que ha habido y que las APR deben hacerse cargo ahora 

de este tema. El Sr. Alcalde dice que mientras transcurre el concejo hay un 

problema de anegamiento en los Héroes de la Concepción. Indica que el jueves 

pasado tuvo la primera sesión del Cosoc que estuvo casi de asistencia completa, 

se pedirá la presencia a la próxima reunión la invitación a un concejal según la 

comisión. Informa que tendrán un vehículo de seguridad, procede a mostrar 

fotos. El nuevo inspector ha sido muy bien recibido por las personas, es un 

recorrido por toda la comuna para inspección municipal. La Concejal Sra. Ramos 

dice que le han tomado el peso con algunos focos de basura y se actúa de 

manera pronta y precisa, agradece la labor y vigilancia.  

 El Sr. Alcalde dice que dentro de las remodelaciones este es el flamante 

Juzgado de Policía Local. Una vez concluida la obra serán invitados para que 

puedan ver, muestra un video para vean los avances. Están a la espera de que 

lleguen conteiner para habilitar nuevas oficinas, además de cambios actuales en 

oficinas.  
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6.- Varios: 

 El Concejal Sr. Muñoz dice que el C.D. Atlético Coinco cumple 83 años el 

sábado y quiere hacer una reapertura de su sede que ha sido arreglada por la 

municipalidad. Además, invitar a todos los concejales y alcalde para que puedan 

asistir el sábado a las 18:00 horas. Solicita un corte de calle para poder tener 

las sillas afuera y cumplir con los aforos, amplificación y maestro de ceremonia. 

Comenta que hace un tiempo se juntó en el Chaval Oriente con el Seremi de 

Energía y el Superintendente de Electricidad y Combustible. Vieron el tema de 

las líneas, la poda porque sigue sintiendo que el municipio está subsidiando la 

responsabilidad de la compañía cuando deberían exigir mayores garantías. Los 

correos y contactos ya fueron enviados al Alcalde para que pueda hacer 

extensiva una invitación y estén presentes en concejo. El Sr. Alcalde dice que lo 

dejaron agendado para el ultimo concejo del mes, porque el segundo está 

invitado el subprefecto de investigaciones. El Concejal Sr. Muñoz dice que 

muchos vecinos lo han llamado consultando el tema de las cajas de mercaderías 

porque no se las han entregado y además les han dado una fecha, comentó el 

Alcalde que habría nuevos criterios. El Sr. Alcalde dice que frente al tema de las 

cajas se encontraron con una situación bastante caótica, diría que, hasta un 

descontrol, porque no era la forma más adecuada. Había un acuerdo con la UOH 

y se elaboró un acuerdo para la asistencialidad. Loa filtros que se estaban 

aplicando no eran los más correctos de acuerdo a la modalidad que ellos están 

implementando. La Sra. Dideco dice que este documento les ayudará con todo 

el tema de ayudas sociales, el reglamento ya está listo para la entrega y por el 

momento han estado priorizando a adultos mayores, sin dejarlos desamparados 

de acuerdo a la realidad que están viviendo. Situaciones más complejas como 

que no haya ningún integrante del grupo familiar trabajando que estén pasando 

por un estado de salud complejo, pero esta información se ha estado entregando 

a la comunidad. El Sr. Alcalde dice que esperan que ellos puedan entregar la 

caja, porque no quieren exponer a nadie, el mismo reglamento normará la 

entrega de agua. Están trabajando en un reglamento para entregar alimento a 

las mascotas, es un tema complejo entregar tanto. En algunos casos están 
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extendiendo la entrega en 45 días porque deben ser responsables con el 

presupuesto y las necesidades que están viviendo.  

 El Concejal Sr. Muñoz consulta por el plan invierno y el desagüe de la 

población. El Sr. Alcalde dice que han estado un poco cortos de tiempo porque 

deben hacer todos esos trabajos con el mismo personal, la solución ahí no está 

clara, pero espera que ya al finalizar la semana puedan encontrar un plan de 

acción. El Concejal Sr. Muñoz consulta si hay un plan verano respecto a la 

limpieza de acequias, porque no tienen asociación de canalistas y el recurso 

hídrico será escaso. El Sr. Alcalde dice que se juntó con los canalistas de 

Chillehue y del sector oriente donde le comentaban el tema de esta sequía, así 

que le explicaba que estaban pensando en un plan de acción para se realicen 

limpiezas. Además, en Coinco Centro el Muro´H entregará profesionales para 

apoyar en la formación. Cuando logren hacer esto podrán hacer una gran reunión 

con los canalistas explicando la importancia de limpiar los canales. El Concejal 

Sr. Orellana dice que la asociación no exenta de responsabilidad a los dueños 

que transitan canales, así que el primer acercamiento tiene que ver con la 

información del tema. El Concejal Sr. Muñoz dice que al final es que se tomen 

acciones, porque se sabe que hay personas que históricamente tienen que 

limpiar acequias, pero no lo hacen. Asistió a la feria el domingo y le decían que 

en el pasaje el Caracol hay postes que impiden que pasen ciertos tipos de 

vehículos. El Sr. Alcalde dice que no sabía que ese sector se llamaba así, pero al 

parecer esa será la zona que van a intervenir. El Concejal Gregorio Valenzuela 

se había comprometido a venir hoy porque había varios temas que quería 

plantearle, ese pasaje es un anexo que quedó de la villa la unión y que está 

contra el canal. El Concejal Sr. Muñoz dice que ese no es el pasaje. El concejal 

Sr. Muñoz dice que sin hacer publicidad es frente a donde está alegres patitas. 

El Sr. Alcalde dice que fueron familias beneficiarias que van a salir de esa 

situación, era importante que el concejal Valenzuela Abarca estuviera porque 

era propiedad de ellos. Esa reubicación de campamento significa que harán un 

aporte de un arriendo y posterior entrega de subsidio de tal manera de poder 

erradicar ese campamento. La Sra. Dideco dice que tuvieron una reunión con 

MINVU para poder erradicar el campamento y para eso está el beneficio de 
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obtener un subsidio de arriendo, que es momentáneo con la finalidad de tener 

una vivienda definitiva. El Concejal Sr. Muñoz dice que en ese campamento había 

una señora que no tenía el ahorro mínimo para poder postular. La Sra. Dideco 

dice que este proceso conlleva una socia educación y permite que el subsidio de 

arriendo vaya complementando sus ahorros para la vivienda definitiva. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que ella no pagaba ese arriendo que hoy le permitía 

guardar ese dinero, esa persona no genera ese ingreso. El Sr. Alcalde dice que 

quizás podrían ver un tipo de ayuda que podrían dar. La Concejal Srta. Atenas 

dice que ese beneficio fue entregado a quienes fueron beneficiados, los demás 

están en proceso. El Concejal Sr. Muñoz dice que converso con el depto. de 

campamentos de Serviu y ellos le manifestaron que había una señora que le 

faltaba ese ingreso para poder postular. La Sra. Dideco solicita los datos una vez 

terminado el concejo, para evaluar el caso. El Sr. Alcalde dice que después 

compartirá la información de quienes cumplen con el requisito para poder 

postular. La Sra. Administradora Municipal dice que Fosis les hizo llegar una 

planilla, con todos los que cumplen, también les indicaron que para los llamados 

especiales de erradicación de campamento se puede bajar aporte mínimo de 

ahorro. La Sra. Dideco dice que es la consultora Quiyagua quien está haciendo 

la intervención con estás familias. El Sr. Alcalde dice que va a asistir al callejón 

el Caracol para ver que pueden hacer porque no lo tenía en sus registros.  

 El Concejal Sr. Muñoz dice que en Tres Puentes han colapsado las cámaras 

y también hay problemas con reposición de medidores, no sabe la comunicación 

que tienen con ESSBIO, si tienen reuniones o envían la información. El Sr. 

Alcalde dice que dentro de todas las reuniones protocolares no han tenido nada 

con ESSBIO, porque le han llegado bastantes reclamos, pero lo agendarán para 

la próxima semana.   

 El Concejal Sr. Muñoz dice que las personas de la ruta del emprendimiento 

le solicitaron la posibilidad de un espacio en la radio en el programa vive Coinco 

durante la mañana para difundir su feria. El Sr. Alcalde dice que le dará una 

vuelta con el equipo jurídico porque es una radio comunitaria. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que le hicieron consultas sobre un espacio para la mujer donde se 

puedan capacitar. No sabe de la programación, pero si no hay le gustaría que se 
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trabajará con la comisión respectiva. El Sr. Alcalde dice que pedirá a la Dideco 

que le envié lo que tienen vigente y programas que se comenzarán a 

implementar, porque en esta primera instalación se pueden hacer algunos 

contactos. Aún tiene muchos temas pendientes, OPD, oficina de la juventud, 

entre otros, pero no tienen el espacio necesario, porque incluso en los espacios 

vacíos instalan a alumnos en práctica.  

 La Concejal Sra. Ramos dice que hizo el reclamo en ESSBIO y se realizó 

la limpieza en esas alcantarillas que se rebalsan, lo otro es que hizo la 

notificación de un forado que se produce antes de llegar al Voy y Vuelvo, y le 

explicaban que se atendería, pero debían esperar que llegará un tipo de 

maquinaria especial.  

 El Sr. Alcalde dice que ahí se produce un bache que esta con agua, pero 

hay que considerar que no han realizado la intervención por lo que significa.  

 El Concejal Sr. Muñoz consulta si la calle Teniente Montt de la Población 

está incluida en el proyecto FRIL de señaléticas y lomo de toro. La Sra. 

Administradora Municipal responde que sí. El Concejal Sr. Muñoz dice que habían 

pedido información junto con la concejala Ramos sobre el camino de El Chorro, 

entiende que están saturados, pero para que recuerde que estén en elaboración. 

Además, la calle Avenida Estadio aún no se conversa porque siguen teniendo los 

paneles que dificultan la visión. Cuando vienen del liceo y es sumamente 

peligroso por el cruce que hay ahí. Además, habían hablado sobre la beca de 

talentos y deportiva. El Sr. Alcalde dice que sobre ese tema hablaran en una 

reunión y si no alcanzan este año dejarlo en presupuesto para que lo piensen y 

lo hagan. El Concejal Sr. Muñoz dice todo lo que requiere presupuesto lo plantea 

ahora para que lo puedan incluir antes de la discusión del presupuesto. El 

Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que podrían buscar un financiamiento de 

la empresa Cachantún, porque ellos como privados se podrían ver beneficiados.  

El Sr. Alcalde dice que están a la espera de varias reuniones pendientes, tanto 

en la comuna, como fuera de ella, pero este tema está en agenda.  

 La Concejal Srta. Atenas dice que el concejo pasado se pidió la 

autorización para ver el tema de futbol para que pudieran funcionar, le gustaría 

ver la posibilidad para poder extender este tema hacía El Rulo-Millahue. El Sr. 



24 
 
 

Alcalde dice que van a ver el tema de disponibilidad presupuestaria, porque ha 

recibido muy buenos comentarios de la escuela y los mismos monitores le han 

comentado la necesidad de incorporar un nuevo profesional. Harán el esfuerzo 

para poder beneficiar a más niños, pero deben ver recursos.  

 La Concejal Srta. Atenas dice que le gustaría que la Dideco participará en 

la radio porque tienen claridad que no acceden a redes sociales, pero si escuchan 

la radio para que ella pueda dar hincapié para que se tomé el benefició de las 

bodas de oro. El Sr. Alcalde dice que la radio es para que toda la oferta municipal 

vaya a la radio e informen del tema. La Concejal Srta. Atenas consulta si puede 

venir más días el médico de las licencias, porque hay mayor demanda. El Sr. 

Alcalde dice que llevó a los directivos a otras municipalidades para que vean 

como van funcionando. Dentro de las novedades es que ya se adquirió la nueva 

máquina, eso posibilita a que pueda estar dos veces a la semana el doctor. El 

problema ahí es que tienen problemas de espacio, entonces están a la espera 

de un Container para que ese lugar sea habilitado para tránsito. Para las licencias 

clase C lo más central que encontraron fue frente a los departamentos ya que 

deben correr solo el lomo de toro que hay ahí. La Concejal Srta. Atenas felicita 

al alcalde por la creación de la oficina OMIL, que estaba dentro del programa de 

campaña. El Sr. Alcalde dice que estaba dentro de la voluntad de todos los 

vecinos y funcionarios. No es fácil que un funcionario que realiza varias tareas, 

le digan que se añade una cuarta tarea.  

 La Concejal Srta. Atenas dice que tuvieron la reunión con la CORE 

Jaqueline Jorquera la cual se comprometió con la compra de la bacheadora bajo 

algún financiamiento. Además, si pudiera hacer un comunicado de fiestas 

patrias, hay muchas personas que tienen la inquietud sobre lo que pasará frente 

a esto. El Sr. Alcalde dice que la intención es el cuidado de los vecinos, nadie les 

dice que van a mejorar o empeorar, por lo tanto, su posición es no hacer las 

fondas. Si harán alunas actividades conmemorativas y saldrán a algunos 

sectores, pero ramada oficial no, porque sería una irresponsabilidad. El Concejal 

Sr. Muñoz dice que una encuesta de Coinco Informa el 95,5% dijo que no, es 

algo de sentido común no realizar fondas, así que cuenta con su apoyo de no 

realizar las fondas. El Concejal Sr. Orellana dice que no amerita discusión, así 
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que respalda la decisión del alcalde. La Concejal Sra. Ramos dice que está de 

acuerdo con el alcalde. la Concejal Srta. Atenas dice que no está de acuerdo en 

realizar fondas. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que respalda la 

decisión del Alcalde.  

 Por unanimidad de los Sres. Concejales y Sr. Alcalde se decide no realizar 

fondas, pero si actividades conmemorativas.  

 El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que igual es bueno que se pueda 

embanderar. El Sr. Alcalde dice que hoy lo que están suspendiendo son las 

fondas. Ayer estuvieron trabajando con el equipo creativo como tener una 

celebración con poco dinero acorde a la condición actual de pandemia. La 

Concejal Srta. Atenas dice que hay que descentralizar las actividades para que 

lleguen a todos los rincones. Además, le gustaría tener un espacio en el próximo 

concejo para realizar una presentación sobre la entidad ejecutora, porque cree 

que es algo que se beneficia a toda la comunidad. El Sr. Alcalde dice que lo van 

a ver porque viene la PDI, pero lo pueden acomodar.  

 La Concejal Sra. Ramos dice que prefiere pasar y quizás presentar sus 

puntos el próximo concejo, para así tener más soluciones, y no los mismos 

problemas.  

 El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que tiene algunos puntos, pero 

muchos de ellos ya se están trabajando, solamente recordar algunas cosas 

menores. El tema de la bacheadora en el cruce de Coinco donde tienen un 

evento, pero prefiere comentarlo una vez que tengan los equipos. A la vez 

informar a las personas que tienen estos loteos, que deben dejar como 

corresponde. En la plaza de Copequén hay un desagüe pendiente, antiguamente 

había ahí una acequia y ahí se produce un anegamiento. Este mismo tema está 

en la Villa Cachantún, pero como no hay lluvias no se pueden observar.  

 El Concejal Sr. Muñoz dice que hay un tema que viene con relación al 

cambio de inscripciones desde Rancagua a Doñihue, en donde al pedir la 

documentación, se están demorando por lo menos dos meses en entregarlos. 

Muchos vecinos vienen al municipio a pedir documentos, pero les piden el 

dominio vigente y no lo tienen, porque el conservador no aviso con mucho 

tiempo esos documentos. Consulta si la DOM puede tomar esa vigencia con 
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mayor plazo, quizás 6 meses, porque este documento no se saca todos los 

meses. El Sr. Alcalde dice que van a ver el tema, porque es lógico que el 

documento se vence, así que hablaran con el asesor jurídico. El Concejal Sr. 

Orellana dice que en coincidencia está la postulación en proceso se subvenciones 

municipales en donde por ejemplo las instituciones que quieran invertir deben 

presentar el dominio vigente y lo están entregando para el 15 de septiembre.  

Les manifestó a algunas instituciones que iba a solicitar que omitieran ese 

requisito o al menos dejarlo en postergado, porque si no tienen es posible que 

estén coartando su postulación. El Sr. Alcalde dice que no cree que hay problema 

porque deben tomar un acuerdo, para que no se sienta que no se hizo nada. El 

concejal Sr. Orellana dice que les planteo que cuando postularan y luego se 

adjudicaran la subvención pudieran entregar esa documentación. El Sr. Alcalde 

dice que quizás un comprobante que pidió el documento. El Concejal Sr. Orellana 

dice que no puede pedirlo porque para realizar la inscripción recién están 

entregando la documentación para septiembre. El Sr. Alcalde dice que se debe 

emitir algún documento. El Concejal Sr., Muñoz dice que se emite una caratula 

y eso puede servir. El concejal Sr. Orellana dice jurídicamente no ve un problema 

cree es más solución, entonces lo quiere plantear ahora porque un par de 

instituciones deportivas necesitan ese documento, pero tienen fecha para 

septiembre. El Sr. Alcalde dice que la Administradora Municipal tendrá esa 

misión para que lo vea con DOM. 

 El Concejal Sr. Orellana dice que escuchaba gratamente la intervención 

de la Encargada de Cultura hablaba sobre las propuestas que tienen y si hubiese 

aplaudido las visitas itinerantes que causan muy buena sensación en la 

comunidad. Considera que mezclar el arte con la cultura con este tipo de 

actividades es bueno. Siente que traer diversión a los sectores es lo que siempre 

han pregonado. El Sr. Alcalde dice que tienen un año presupuestario bastante 

complejo y no cuenta con recursos adicionales. Este año iban a trasladar las 

ejecuciones de actividades en diferentes sectores, antes era solamente la Dideco 

la que se encargaba del día del niño, pero ahora quieren que Marina sea quien 

lidere estas actividades. Le darán una mirada, pero es una muy buena 

observación.  
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El Concejal Sr. Orellana dice que dentro de la proyección natural hay un proyecto 

que contempla lomos y lomillos de toro, insiste en que hay una preocupación 

natural de los vecinos. Le gustaría que se instalara en los accesos a los clubes 

deportivos, iglesias y colegios, porque la administración anterior no les daba una 

respuesta concreta, solo que era gestión municipal en áreas urbanas. En muchas 

localidades rurales se necesitan porque los vehículos corren a una velocidad 

increíble y es labor de la autoridad garantizar. Quiere dejar esto como una tarea 

de aquí a tres años porque entiende como esto funciona. Consulta cuando 

comenzarían con la ejecución de los FRIL pendientes y la cartera de proyectos 

para poder meditar de manera consensuada. El Sr. Alcalde dice que Carolina le 

responderá porque conoce el tema al ser antigua Secplac. La Sra. 

Administradora Municipal dice que referente a este tema pidieron ayuda a la 

Seremi de Transporte para que elabore el proyecto técnico. En ese escenario le 

entregaron al nuevo Secplac un proyecto de todos los lomos de toro y resaltos. 

Ese proyecto ya está listo y será postulado al proyecto FRIL de este año, en el 

sector rural es complejo, pero serán apoyados por la Seremi. Respecto al tema 

de los FRIL pendientes hay un tema en virtud de la pandemia que no es resorte 

del municipio.  Las comunas en general están rindiendo y enviando proyectos 

del 2019, además las firmas de convenio fueron enviadas tardíamente, así que 

deberían estar listos pasado el 18 de septiembre. Todavía no están licitados, 

porque aún se están revisando las bases, pero siempre el trabajo se hizo 

pensando en un posible llamado, así que pueden enviar los posibles proyectos. 

El Concejal Sr. Orellana dice que es importante que la autoridad advierta este 

tema al Gobierno Regional, porque siente que están avanzando mucho, ya que 

el llamado inicial era en mayo y piensa que terminarán en noviembre. Comunas 

como Coinco requieren estos fondos, hace el llamado para que se muestre el 

interés que requieren. El Sr. Alcalde dice que han estado teniendo reuniones, 

pero también por los tiempos de instalación querían tomarse el tema con más 

calma, pero esa es la realidad. Espera tener una respuesta antes de que termine 

el concejo del mes, una respuesta más clara del tema. Además, quiere comentar 

que los talleres han tomado su normalidad y se están realizando en el gimnasio 
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municipal, teatro y casa del adulto mayor. Se sigue trabajando y cumpliendo las 

actividades como corresponde.   

 

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 12:05 horas. 
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